

## 造型功力、学识与思考——孫逊的油画艺术

邵大箴

孫逊是一位很有造型功力的青年画家，不过说到“造型功力”，在有学术见解的画家群中，并非完全是肯定的词汇，因为绘画毕竟是艺术，不是纯粹技艺的呈现，当今中国画坛确有人以自己纯熟的造型能力而自命不凡，忘却艺术的根本宗旨。但是，我还是要说，孫逊深入钻研油画的造型、结构、色彩等基本问题，其实践的意义和精神是应该予以充分肯定的。因为中国写实油画几十年来虽然取得了丰硕的成果，可是仍然留下许多需要认真研究和解决的课题，需要有心人继续做扎实的努力，提高写实油画艺术的水平。不过，造型功力的研究离不开一定的审美意识，因为在不同学术观念的指导下，人们对造型功力会有不同的评价标准和不同的要求。孫逊作为当代中国有思考的青年油画家，深深地意识到这一点。“油画、现代、中国”，这几个词在他的头脑里反复出现，这里有传统与现代、民族性与国际性的交融与矛盾，有普世性的共同价值观与特殊评价标准的同一与冲突……这里是一个广阔的创造空间，也是一个常常使人迷茫和徬徨以至让人陷入泥潭的地带。因此，画家不能仅埋头画画。而且还要认清方向和选择道路。孫逊有一句话形象地道出了他真实的处境与心态，那就是他在“东张西望”中摸索前进。

孫逊受过严格的学院写实绘画的训练，在靳尚谊先生的指导下他步入写实绘画领域的起点很高，伦勃朗、委拉兹开支等古典大师是他崇拜和仰望的对象。在学习中他逐渐明白，这些大师的艺术有永恒的价值，但他们的技艺是难以企及和不可重复的，我们当代人要继承的是他们的精神，并按照自己的需要学习与借鉴他们的技巧；更重要的是我们要做有现代意义的创造，反映现代人的审美趣味。说到现代油画，孫逊不能不把目光投注到上世纪初欧洲一些画家如柯柯施卡、莫迪尼安尼等人的艺术创作上。那时，这批受过古典艺术熏陶与教育的青年人，受新的美学思潮影响，满怀激情地探索油画的现代形态，赋予具象写实油画以更多主观感情因素和新的语汇，使其具有更强的表现力。他们的探索成果一度被激进的、推崇观念至上的前卫思潮所遮蔽，但从上个世纪 80 年代开始重新受到西方画界的关注。这种现象给予孫逊的启发是，形式美感是绘画艺术价值中不可或缺的重要因素，作者思想和观念的只有通过形式美感来传达给观众，才有真正的意义。以此认识为基础，孫逊对当今画坛流行的观念、装置、行为艺术要取代绘画的理论，有冷静的分析；同样，面对绘画受到用科技手段制造的图像的冲击，孫逊也有明确的判断：绘画可以从这些图像中获得启发与适当的帮助，使自己的表现手段更为多样与丰富，但绘画艺术给人的美感是任何机械制造的图像所无法企及的，因为绘画是艺术家用手、脑、心密切配合，最真切地反映人的思想感情的艺术创造。

孫逊自幼受家庭影响，喜爱传统书画，并在书画练习中对中国写意艺术有所体会。像他的许多前辈和同辈艺术家一样，他面临的一个实际问题是如何将传统绘画的写意因素有机地融入具像写实的油画艺术之

中。充分发挥写实油画表现语言特性，显示其造型与色彩的优长，在此基础上探索书写性的手法与意象境界，是孫逊追求的目标。他没有走“意象油画”的道路，他似乎觉得，油画之所以受到中国人的欢迎与喜爱，其重要原因在于它的审美语言与传统国画的区别。这种差异性是对中国艺术观念与技巧的某些补充，而油画在中国这块土壤上生长会受到中国传统文化的滋润并发生某些变异，这也是自然的趋势，在某种意义上是中国人对世界油画艺术的独特贡献。

孫逊关注现实生活中的人，他的主要画周围普通人的肖像。他在捕捉对象的造型与神情的同时，深入体会他们的内心活动，探索和发掘他们的个性特征和带有社会共性的东西。他在谈到作品《七叔》(一位失业的工人)时说，“生活的艰辛写在他的脸上”；关于作品《老肖.之二》，他说从对象身上“感到生活的磨砺和人性的深度”。从人的经历和人性的角度观察和表现对象，是孫逊的追求，也初步形成他肖像创作的特色。事实上，一幅优秀的肖像应该也能够记载一个人的经历，要做到这一点首先要靠艺术家对描写人物的观察和体验，而艺术家本人也必须有一定的生活经历，方能观察和体验得深入与真切，这对青年画家来说是有难度的。孫逊能在这方面自觉地进行探索，说明他重视体悟自己的生活路程和善于对其进行思考。此外，他珍惜对人物观察与体验的过程，努力将其记录在画面上。在作画过程中他常常反复地修改，如描绘夫妇二人坐像的作品《中年.之二》，他说是经过他“很多次的否定与反复的结果”。他认为，“这种综合和复杂的因素”带给他绘画“新的力量”。至于在作品的图式上，他做多方面的尝试，既有深度立体空间和复杂色调的构图，也有现代平面单色的背景。他还把错觉和幻觉因素运用到图像的创作之中。很显然，孫逊在油画艺术创作中既不买弄自己的写实功力，也不寻求表面的形式美感，他探求生活的真实和自我感情的真实。他的作品经得起人们“看”，能引发人们这样那样的思绪。

有扎实造型功力的孫逊，正在建立自己的风格面貌，凭着他的好学、思考与钻研，他会取得更大的成功。